

# FOAIA POPORULUI

CEA MAI VECHIE FOAIE POPORALĂ INFIINȚATA ÎN ANUL 1892

Apare în fiecare Duminecă, sub direcția unui comitet.  
Înscris în Reg. Publ. la Trib. Sibiu sub Nr. 37 1943

Organ al Asociațiunii pentru literatura română și cultura  
poporului român, „Astra”

## DIN CAZARMĂ - ȘCOALĂ!

Mi-ai dă aminte, parc' ar fi fost ieri... și-s vreo treizeci de ani de-atunci. Ce plânsete și ce jale, câte năfrmi udate de lacrimi și câte irimi cernite. Tot satul era un vaier. „Merg ficiorii la câțane!” — tată ceea ce auziam pe uliță, când s'apropia sorocul „rucului” — cum i se spunea pe la noi încorporării, cu o vorbă de împrumut, din vocabularul „strajameșterilor”, vorbă rcmânizată precum se putea, adică după ureche și nu după nteles.

Numai feciorii de oaste hăultau de-ți lauză auzul. Hăultau a vșurare, ca să-și mai stâmpere obida ce le apăsa inima și le sugruma groiul. Mergeau cătane la împăratu. Nu lauză văzută niciodată altminteri decât în pozele colorate violente pe cari le aduceau acasă contingentele vechi, lăsate la vatră. Avea barba mare, albă, cu cărare la mijloc, și buză groasă. Oricare i-ar fi fost numele, ai noștri nu-l scoteau din „Front losii”. Deși trecuseră vremile când cei buni de cătanie erau prinși cu lațul, de-a călare, neplăcerea cu care plecau flăcăii noștri la oaste nu era cu nimic mai mică. Plecau de frica jandarmilor cu pene de cocoș, cari băteau și suduia cumplit. Era vremea domnilor feudali, cu moșii mari și cu inimă acră de cele mai multe ori. Când lăsașu sapa și coarnele plugului, ca să ia pușca, ai noștri, din iobăgimea Ardealului, o făceau tot penru cei ce se ntruptau din miezul pânii câștigată de truda celor ce trebuiau să se îndestuleze cu cojile.

A dat Dumnezeu de ne-am văzut laolaltă cu frații noștri de peste munți în țara mărită, în țara noastră. Am avut o vreme de pace și, după un alt războiu, mai cumplit și mai pustiitor decât toate, pacea iarăși s'a sălășluit în lume. De astă dată, pentru foarte multă vreme.

Mai avem nevoie de armată, acum? Iată o întrebare pe care ți-o pune, pe sate și la orașe, aproape fiecare om. La ce ne mai trebuie cătanie, câtă vreme munca de reclădire a țării cere să se încadreze toate brațele și să se pună în slujba ei?

Un ofițer cu răspunderi mari în armata noastră, auzind unele ca acestea, ne-a lămurit foarte simplu. Da, avem nevoie de armată mai mult ca oricând, tocmai în aceste vremuri de refacere a țării, pentru că acum, cazarma a fost prefăcută în școală. Școală în toată puterea cuvântului. Numai ofițerii din cazărmi știu câți dintre recruții noștri nu cunosc o slovă. Acești „analfabeți”, cum li se spune, sunt învățați să citească și

## INTRE ORAȘ ȘI SAT

Au fost vremuri când Orașului îi mergea foarte bine, huzurea în belșug și bunăstare. El privea atunci de sus Satul, care muncia din greu pentru a putea trăi și pentru ca Orașul să-și poată duce tralul lui fericit. Știm cu toții când au fost acele vremuri, căci ele nu sunt prea departe de noi. Acum s'a întors roata: Orașul de abia îi duce viaa de pe o zi pe alta, se zbate în mizerie, liș suri și nevoi, iar Satul îl privește de sus ca ur Burtă Verde sătul și țalos, care are de toate și crede că a lui îi lumea și viața.

Și iacă așa, ca ntr'o poveste: Când Orașul pe Sat când Satul pe Oraș, totdeauna unul împotriva celuilalt, în veghrică luptă și dușmărie. Cam aceasta a fost, în linii foarte mari și simple, istoria noastră.

O mare parte din nenorocirile care au căzut peste capul nostru de aici vin, din această dușmănie din tre Sat și Oraș. Orașul, prin cei căpuva căpăluții ai lui, a căutat totdeauna să exploateze Satul, să trăiaă că după munca lui, să-și mănânce și antena, untul și puții, decât se poate pe un preț de nimica. În schimb, mărfurile lui erau scumpe foc, încât țărănul vrând nevrând trebuia să intre dator pentru a ajunge la ele. Îndeosebi în Vechea Țară deosebirea dintre produsele țărănești, mai ales cele alimentare, și mărfurile și fabricatele industriale a fost totdeauna cumplit de mare. Ea a fost totdeauna pentru noi una din dovezile exploatării țărănului de către orașan, a sărăciei și robiei celui dintâiu și a huzureii celui din urmă.

Aici la noi în Ardeal dușmănia aceasta dintre Sat și Oraș a fost mărită și de faptul că orașele erau în cea mai mare parte locuite de străini, pe când satele erau aproape numai ale noastre ale Românilor. Ura noastră venea deci să năi toarne și ea lșpirit pe foc.

După Unirea din 1918 stările acestea dușmănoase au început să se mai netezească. Punctile dintre Oraș și Sat au început să se înmulțească. Prăpastia a

rețmas ir să între ele și va mai rămâne încă multă vreme. Războiul acesta care a distrus atâtea poduri și a stărrit atâtea dușmăni, a aruncat în aer și firava purte dintre Sat și Oraș pe care am început să o clădim cu atâtea truică.

Din momentul întemeierii sale acum aproape un vrac, „Astra” a lucrat cu toate puterile sale la purtarea de înțelegeri între Sat și Oraș, fiind sigură că dela țărnia ei atărnă țărnia și prosperitatea reamului și a țării. Ea a învățat pe atăția și atăția crășenii drumul satului, drumul frăției și al muncii pentru ridicarea din mizerie și întuneric al semenilor săi, iar soteșilor le-a dovedit că pot să găsească la Oraș nu numai dușmani, ci și prieteni.

Din adâncul inimii sa'e curate ea cheamă și acum la înțelegere și ajutorul împreunat dintre Sat și Oraș pentru a învinge marile greutăți ale ceasului de acum. I.

## Recunoștința României

Vestea suferențelor românești a ajuns până departe peste mări și oceane. Fcămetea din Moldova a impresionat nu numai țările vecine cu România ca U. R. S. S., Bulgaria, Jugostavia, etc care ne-au dat ajutorare sub diferite forme — ci, în vremea din urmă Statele Unite și Anglia au hotărât să ne vie în ajutor. Din Statele Unite ne va sosi o cantitate de 7000 tone alimente. Anglia ne-a oferit 500 tone alimente. Tot din Statele unite, România va cumpăra o cantitate de cereale pentru a acoperi lipsurile atât de grele în unele părți ale țării.

Vedem dar, că atât vecinii cât și țări mai îndepărtate ne-au venit în ajutor. Guvernul țării a mulțumit. Mulțumiri calde vor fi adresate, mai cu seamă de cei flămânzi, atunci când foamea lor va fi potolită prin bunăvoința țărilor cari ne ajută. Aceste ajutoare nu vor fi uitate niciodată.

să scrie. Cultura mărginită a celorlalți este întregită. Ostașului îi se face educația cetățenească, religioasă și morală. Acestea, pe lângă instrucția militară.

Să nu se uite, apoi, că armata apără libertățile cetățenești și asigură paza bunurilor și a hotarelor Patriei, iar în vremuri de strâmtoare, e cea dintâi care dă o mână de ajutor. Să ne gândim numai la greutățile de aprovizionare și de transport cu cari avem de luptat.

Fără concursul armatei, care nu se lasă așteptat, ele ar fi de nebiruit.

Multe ar mai putea fi spuse în această privință, dar foata noastră-i cam mică și nu ne putem întinde. Tineretul nostru dela sate se va convinge, însă, cât ce trece pragul cazărmi, că acum avem mai multă nevoie de armată ca oricând altă dată, pentru că armata-i adevărată școală

Redacția

## PE URMELE DOMNULUI

## Mărturisirea cea mai de preț

Sfânta Evanghelie, care se citește în întâia Duminecă din postul Paștilor, istorisește că Mântuitorul nostru Isus Hristos l-a văzut pe Natanael, a căutat în sufletul lui și a zis: „Iată cu adevărat Israelitean întru carele viclesug nu este” (Ioan 1,47). Așa dară, Domnul a întâlnit un om întreg la suflet, drept în cuget, om pe care te poți răzîma. Și l-a lăsat pentru aceasta.

Dar dacă Isus a grăit astfel despre Natanael, acesta, la rândul său, s'a cutremurat pînă în adâncul ființei sale și a mărturisit cu puterea-i toată, pentru sine și pentru noi toți: „Rabbi (Învățătorule), tu ești Fiul lui Dumnezeu” (Ioan 1,49).

Prețioasa și adevărata mărturisire, mai ales cu ieșirea din cugetul unui om „între carele viclesug nu era”. Natanael a făcut-o în fața Domnului, dar ea rămâne piatra unghiulară în crezul nostru creștinesc: Isus Hristos, alică, este Fiul lui Dumnezeu, este Dumnezeu adevărat.

De altfel, așa au mărturisit, despre El, încă prococii Legii vechi. Iar arhanghelul Gavril, adresându-se Fecioarei Maria, a zis împode: „S'ân'ul ce se va naște din Tine, se va chema Fiul lui Dumnezeu” (Luca 1,35). Mii apoi, la naștere, îngerii i-au cântat, păstori și Craii I s'au închinat cu adevăratului Dumnezeu. La botez, chiar Tatăl ceresc a grăit, zicând: „Acesta este Fiul meu cel iubit, întru carele bine am voit” (Matei 3,17).

Dar și minunile săvârșite de Domnul arată că El este Fiul lui Dumnezeu, că este Dumnezeu adevărat.

Și între minuni, Învierea, spre care sânguim în acest post, înseamnă coroana dovezilor despre dumnezeirea lui Isus.

Așa să credem și să mărturisim! Aceasta este mântuirea noastră cea mai de preț, cea mai mare. Ea ne îndrumă viața în drumul ei spre deplină mântuire în Isus Dumnezeu.

D. Călugăr

## FOIȘOARA

## Boală veche

În tineretă mea eram slab ca un făr și tușiam să mi se scargă pe șteul. A încercat biata mama mea cu mine toate leacurile care le-a știut și pe care i le-a mai spus și alte femei care se pricepeau la lecitură oamenilor și a dubitoace or, de prin câteva sale din jur. Mi-a răscântat de bubă rea, de facătură și de tușă seacă, încât frații mei mai mici când se sperău strigau după mine:

Tușă seacă nu-ți mai treacă

Până-i bea mărar cu ceapă.

Când ți-o trece, să fii rețe...

M'am uns pe piept cu unsoare de mîscă văduvă am ținut în gură praful de pușcă, am luat pe zahăr oicături de Homarișca'n troc sau Hofnanische tröpfchen cum îi zic nemii, afară de bîruețile de lea: pe care mi-le făcea

## O strălucită manifestare culturală în Țara aurului și a sărăciei

Orașul Baia-Mare, a trăit în ziua de 9 Februarie 1947, clipe de neuitată înaltare sulească orin manifestarea culturală prin care s'a ous bazele „Cercului Cultural Central al Astrei, Dr. Vasile Luca” din Baia Mare.

Dis-de-dimineață camioanele societăților Mina ur Petrușani, Daea'ul Crucii Băița și Phönix s'au îndreptat către sat-le învecinate pentru a a lue echipele de coriști din Tăușii-Măghăre is. de sub conducerea d lui dir. inv. Cioară Teodor, din Mădieșul Auriu, de sub conducerea d-lui inv. Butza Ioan, din Arduș, de sub conducerea d-lui inv. dir. V. Buzil, și Gheorghe Crișan, din Arieșul de Cămpie de sub conducerea d-lui dir. inv. Pușcașu Ioan și din comuna Aciua, de sub conducerea harnicului și distinsului Subinspector școlar Ioanescu Foltoș Vasile.

Pionerii culturii sătești au îmbrăcat sărbătorăști haine și cu sifletele pline de voie bună a rălecat încărâși în camioane spre Baia-Mare, care-i așteaptă cu deosebită dragoste.

Di inspector școlar Todiriș Gavril, le-a făcut o primire la școala priară de Stat Nr. 1, urându-le creștină: „Bine ați venit”. Dela școala priară, echipele de coriști în frunți cu învățătorii lor dragi și cu fanfara Regt. 7 Grăniceri, s'au îndreptat spre scena teatrului orașăresc, unde-i aștepta cu multă nerăbdare o imensă mulțime, în care erau rețerate toate clasele sociale — vorba Românului, dela vladică până la opică.

Intrarea echipelor de coriști în sala teatrului a produs un ropot de aplauze, în care se ogindea entuziasmul pentru pitorești'e noastre costume naționale și bucuria înfrățirii clasei sărăcești cu cea intelectuală. Sa'a genă de public în care erau reprezentați șefii tuturor instituțiilor din oraș și din toate satele vecine.

Programul desfășurat a fost de o bogăție variată și a corespuns tuturor așteptărilor. Sala frunos împodobită mărea farmecul de pitoresc al acestei zile sărbătorăști. Programul s'a început orin cuvântul de deschidere al Președintelui

cei și mă îndopau de dimineața până seara.

Nu voi uita niciodată un leac spus de Salvina lui Ilie a Ciupistrăului care m'a făcut să nu mai iau leacuri băbești în gura mea pe vecii vecilor.

Rețetul spus de nana Salvina. Dumnezeu să o odihnească că-i moartă de mult, sura cam așa: Razi draga mea și a lui Dumnezeu pe o răzătoare deas 2 morcovi și 2 ridichi, le mesteci bine împreună. Înmoi în alt vas cu apă caldă 2 gomolăși de cal, scurgi bine apa și o bagi peste morcovii și ridichile rase. Din meștecătura această îi dai băiatului în fiecare dinieră pe cât se poate pe inima goală. Cu cât ia mai multe linguri cu atât îi mai bine. Ii ia durerea ca și cu mâna și îi trece fierbințea. Poate să fi avut dreptate nana Salvina, dar eu pe vremea aceea eram un copil neștiutor și leacul acesta n'am mai vrut să-l încerc.

Așa mai mult rău decât bine dar to-

## SFATURILE DOCTORULUI

## PENICILINA

Oamenii de știință au căutat în toate timpurile să ușureze viața celorlalți oameni dând-le puțină sa se aere împotriva greutăților celor mai felurite ale vieții și au pus puterile naturii să lucreze în locul omului.

Din rândul acestor înfăptuiri amintim sulfamidele, cari sub diferite numiri comerciale ca Prontosil, eleodon, cibazon și altele, luate în doză potrivită cu boala (în mijlociu 6—8 tablete pe zi), sunt în stare să învingă anumite infecții ca erizipelul (erizipela) sau înveninarea sângelui, apărinderea de plămâni, bleonoragia (triperul), această din urmă boală având urmări foarte rele atunci când nu este tratată, ea poate fi vindecată într'un răstimp foarte scurt cu sulfamidele eleodon sau cibazon, dar tratată cu penicilină se poate vindeca cu câteva injecții cari se fac în cursul unei zile, s'urtează în felul acesta suferința și în lătură răd primejdia infecției pentru a'ți.

Penicilina este produsă de un mucegău crescut într'o anumită zeamă. Ea a fost descoperită de Fleming, un savant din Londra, care a observat că unele caiburi de microbi se distrugau atunci când în apropierea lor se dezvoltă un mucegău numit latinește Penicillium. Cercetătorii au căutat și stabilit condițiile în cari ea poate fi separată de toate celelalte substanțe, împreună cu cari se găsește în acea zeamă.

În comerț se vinde — din păcate — în sticlețe cari nu pot fi ținute decât la gheață, căci altfel se s'rică și își pierde puterea de vindecare.

Prin iuteala cu care vindecă boli grele și neplăcute, este o mare binefacere pentru omenire.

Dr. CORNEL OPRISIU,  
Șef de lucrări la Facultatea de Medicină Cluj

Dr. Gheorghe Bob, Președinte al „Astrei”, care într'o alocuțiune de o înaltă ținută academică a arătat importanța acestui moment istoric în viața culturală a orașului Baia-Mare, prin înființarea Căminului Cultural Central și a justificării numelui patronic „Dr. V. Lucașiu”.

(Continuare în Nr. viitor)

și dete bunul Dumnezeu și Maica Domnului de a trecut iarna, o iarnă grea și friguroasă cum a fost și cea din anul acesta, și odată cu venirea primăverii a coborât la noi un morman de ploaie. Măgoș, s'aritar de vite de meserie dar care mai avea și slujba de inspector peste morii la el în sat. Cum dete cu ochii de mine zise către tata: „Slăbit rău copilul ba le Ioane, dar ascultă ce-ți spun eu și de nu s'o face bine să nu-ți zici pe nume. Nu peste mult dă dragutul de Dumnezeu și vine Sânziurul, acim d'imeata și că atunci se îmbrânzes: oile și pleacă la pădure. Acum dacă îi vrea să asculte de sfatul meu, tri nite și copilul cu oăcurarii a col de la frunză verde Coliba în care stă o bună din bărne, de-acasă îi trimite pitice moale și câte o leașă de prăjitură, da du mai mult să trăiască cu zăr, urdă, lapte și caș”.

An asvilit de statul lui badea Is-s'pas din Măgoș și nu mi-a părut rău to-

## Fasolea Soia

Fasolea Soia mai este numită și fasolea japoneză. Este o plantă care are multe întrebuințări, dar în ultima vreme mai ales în industrie.

Verde, se folosește ca pășune și nutreț pentru vite. Boabele se mănâncă fierte și coapte; măcinate dau făină din care se face pâine, pesmeji și macaroane; în ea se mai scoate un ulei bun de încălzire. Acest ulei se mai întrebuințează și la fabricarea pânzelor de linoum, pânză pe care o întâlnim mai ales prin cabinetele medicilor, în camerele spitalelor, care pot fi mai ușor spălate. Din ea se mai scoate glicerina și din ulei se mai prepară și vopsele, vopsele și celuloid.

Resturile sunt folosite pentru îngrășarea pământului.

Aceste felurile întrebuințări o fac din ea în ce mai căutată, iar în ultima vreme atras luarea aminte agricultorilor noștri ajungând să fie cultivată pe aproape 50.000 hectare și să producă peste 10.000 vagoane.

Tinuturile din țara aceasta unde se cultivă pe suprafețe mai mari sunt: în amonte Dunării și în Moldova. În ultima vreme ea se cultivă și în Transilvania.

Iată o plantă din care nimic nu se poate pierde și care poate să aducă cultivatorilor un câștig bun, fiind foarte căutată pentru variatele ei întrebuințări.

T. Z.

## Foaie verde alunele

Foaie verde alunele,  
Să pun mânele în șele  
Și să cânt mândrei de jele.  
Foaie verde măr pisat,  
De când puiul m'a lăsat.  
Pene ca dă n'am mâncat,  
Numai mălai nesărat.  
Cu picioare frământat  
Și cu oca cântărit,  
Pe cinci zile hotărit  
Și tare am mai slăbit.

Scrisă de către sateanul Gheorghe Rață, de 31 ani, din satul Costiceni, jud. Hotin

Colectia A. Vasiliu

Când au plecat păcurarii cu oile la vârtul Sâniului am plecat și eu cu ei. Am dus în desagi pe lângă mâncare și schimburi și câteva cărți, și am trăit o vară ca în povești, poate cea mai frumoasă vară din viața mea. M'am îngrășat ca un pepene. Mi-a trecut și tusa și junghiul însă am rămas cu altă netăhână de care nu mă voi putea vindeca niciodată și anume:

Când începe codru să nfrunzească, când vine sf. Gheorghe și știu că la noi în sat se înbrânzesc oile și păcurarii pleacă cu ele la munte mă apucă un dîr de singurătate, de tăcerea din munți de oameni dela noi din sat, și dacă Doamne ferește se întîmplă ceva și nu pot pleca, mă doare în piept ceva așa de tare, cum nu cred că m'a durut vreun junghiu în tinerețe când eram slab ca un țăr și când biata mama mea nu știa încotro să mai aerge după sfaturi doctoricești și lea-uri tămătuitoare...

Ionel Florea

## Parfumuri orientale

— Moscoul —

E un alt parfum oriental, bine cunoscut. El se extrage din bejicutele așezate pe trunchiul unui pom vânos, care poartă același nume. Patria lui e ținuturile cele mai înalte ale Asiei Centrale, și când el în deplină putere, arborale are 60—70 centimetri, măsurat de jos. Moscoul când e extras din bejici, e tare ca untul și e de o culoare roșie brunetă. Chinezii îl folosesc ca leac contra holerei și fără de îndoielă că e un antisepctic cu efect; dar importanța lui ca parfum e mai mare.

Moscoul are azi negustorii lui chinezi, care primesc pentru el argint, de zece, de douăzeci de ori mai mult, decât e greutatea lui. El are până la un anumit punct o calitate asemenea cu a radiumului. Precum radiumul imprăștie un timp mai îndelungat infinițele lui particule parfumate, fără de a scădea din prețul, sau puterea lui, tot astfel un bob de mosc poate parfuma milioane de metri cubi de aer, fără de a suferi o micșorare vizibilă.

Moscoul chinez e cel mai prețios, dar de multe ori e cam falsificat. E confecționat în pachete, împreună cu o bucată de piele, plută, sau de alte materii asemănătoare. Aceste învelitoare, devin așa de saturate de parfumul care îl dă prezența unei mici particule de mosc, încât își păstrează întotdeauna acest miros.

Din Siberia ne vine un al mosc, produs de un arbore cu mult mai gros. Acest mosc e de o calitate inferioară, dar azi are un preț ca și cel chinezesc. Precum e ușor și de închipuit, moscul

### Răspunsurile „Vorbilor de clacă”.

1 Lanțul format de mâinile jucătorilor în horă este numai cu 6 m și 28 cm. mai lung decât înconjurul pământului, măcar că acesta măsoară 40 milioane de metri.

Globulul de plută are o greutate de aproape 700 kg., deci n-o poate ridica un singur om.

### Colțul bunei gospodine

Papricaș fals

Intr'un castron batem un aluat vâtos ca de pâine, din 1/2 Kgr. făină, un ou sau praf de ou, 2 pahare lapte sau apă, o linguriță sare, un vârf de cuțit bicarbonat, bătut cu lingura până lucește și face bejici. Lăsați să se odihnească 1/2 oră. În acest timp, prăjim într'o cratiță în o lingură de grăsime, o ceață tocată cu un vârf de cuțit boia, un Kgr. cartofi curățați și spălați, tăiați în patru, stângem cu un litru apă clocotită, fierbem până se moae cartofii apoi tragem la marginea plitei. Dacă avem, adăugăm și câțiva bureți uscați.

Cu o lingură de tablă rupem în apă clocotită găluzi lungarețe din aluatul bătut înainte. Le fierbem oână se moae, le strecurăm, le vărsăm cu apă rece și le mestecăm în cartofi pregătiți. Dăm la înfierbântat și servim cu sosul lor. Dacă adăugăm și puțină sântână sau boia este foarte bun.

e un obiect prețios al tuturor hoșilor cari cuceresc Asia Centrală, fiindcă cei cari îl transportă sunt mai întotdeauna atacali și jefuiți.

În felul cum e el mai întâi, moscul e așa de tare, încât un European, dacă îl mirosi, are o greață și îi produce o puternică iritație de a vomă.

Moscoul găsește ușor oriunde piață de desăvârșire și valoarea lui, extraordinară de mare în raport cu greutatea lui, face din comerțul cu el unul din cele mai rentabile, în întreg Orientul. El produce pe an sute și sute de milioane de lei.

Din revista „La Domenica del Corriere” din Milano.

Din italienele de Valeriu Crișan

COLȚUL STUPARULUI

### Este rentabil stupăritul?

Această întrebare, îmi este pusă de câte ori cineva se interesează de stupărit, persoane cari fac parte din diferite trepte sociale, dela lucrătorul de pământ, până la oamenii cu situațiuni înalte. Interesul ce îl arată aceste persoane față de stupărit, ne face mare bucurie. Vedem că această ocupațiune, de îngrijirea albinelor, începe a interesa publicul din ce în ce mai mult. Acest public caută un drum nou spre un izvor de câștig. Și stupăritul ca ori ce alt ram economic are la bază câștigul. Cu un capital cât mai mic într'un timp cât mai scurt, să câștigăm cât mai mult. Stupăritul a fost practicat cu mare pricepere de strămoșii noștri încă din vremuri foarte îndepărtate căci stupăritul juca un mare rol în balanța noastră comercială.

La toți aceștia le-am răspuns: Da! Stupăritul este și va fi rentabil e o ocupație serioasă, distractivă, curată de mare viitor, frumoasă și bănoasă iar în ce privește calitatea igienică a mierei, nu o putem compara cu nici un alt produs artificial. Se cere a munci a face treabă cele necesare, și cele prescise la timp, bine și cu dregoste nemărginită față de dragăleștele noastre de albine. Numai așa vom putea izbuti, să fim stupari model dând și allora îndamnul de a înbrăția această frumoasă ocupație. Țara noastră este din belșug dăruită de Dumnezeu cu flori, sunt atâtea păduri de teiu și salcâm, unde stuparii noștri vor găsi teren de exploatare, alegându-și localitatea care le convine. În această stupină, așezată în mijlocul naturii stuparul harnic, trăește mai liniștit, fără griji și mai apropiat de fericire. Ar fi de dorit ca să vedem prin poene, prin livezile de pomi, prin apropierea pădurilor, așezate cât mai multe stupine cari în câțiva ani, ar da o altă față de cultură și civilizație Țării noastre.

Județul Sibiu are 3619 km. pătrați. Pe acest teritoriu s'ar putea ține 30.000 stupi (avem 6000). Dacă fiecare stup ar produce numai 10 kg miere am avea 300.000 kg care vândută cu 50.000 kg. ul, am avea 15 miliarde lei. Flora județului produce aceasta colosală bogăție, dar nu avem mijloacele necesare pentru a o capta pentru noi. Dorobanșu Alex.

## Informațiuni

### ABONAMENTE:

Pe un an, pentru țărani și intelectuali dela sate . . .	20.000 Lei
Pentru negustori, comercianți și industriași . . . . .	30.000 "
Instituții și autorități . . . .	50.000 "
Abonamente de sprijin . . . . .	100.000 "

**Acord economic Româno-Elvețian.** La Berna a fost semnat, din partea României prin d. Bucur Schiopu subsecretar de Stat, un acord economic între România și Elveția. Delegația română care a luat parte la aceste negocieri este așteptată să sosească în țară.

**Textul acordului cu U. R. S. S.** va fi dat publicității peste câteva zile. Acest acord rezolvă problema producției mai ales în sectorul metalurgiei. Prelucrarea unor produse aduse din U. R. S. S. vor aduce beneficii industriilor românești după cum declară d. Gh. Maurer subsecretar de stat la Economia Națională.

**Alte cinci vagoane cu alimente**, din Bulgaria, au sosit la frontieră și au fost îndreptate spre regiunile infometate. În Bulgaria, acțiunea de ajutorare, a populației infometate din România, se desfășoară cu mult succes. Din Bulgaria au mai sosit, în săptămânile trecute, vagoane cu grâu.

**Mulți miri.** Am primit, din partea d-lui prefect al jud. Sălaj Eugen Chișiu, suma de 100.000 lei abonament de sprijin pentru „Foia Poporului”. D-sa este un convins sprijinitor al Astei Sălajene căreia îi acordă toate înlesnirile legale în desfășurarea muncii de culturalizare a poporului. Apreciam gestul d-sale și-i mulțumim.

## Din lumea largă . . .

### Secretul unui doctor . . .

Se știe că, în rândurile poporului, de multe ori, un vrăjitor are mai multă trecere, în vindecarea boalelor, decât un medic. Știind acest lucru, un doctor din Paris a lăsat vestea că el vindecă boale, prin diferite mijloace, fără să fi învățat medicina. Multă lume bolnavă venea la acest om și era vindecată. Despre acest lucru a aflat șeful siguranței franceze. A chemat la el pe prefăcutul vrăjitor.

— Prin urmare, d-ta te ocupi cu vrăjitoria în plin Paris?

— Al! Știu despre ce este vorba răspunse pretinsul vrăjitor. Domnule șef al siguranței, aflați că eu sunt doctor în medicină ca și oricare alt doctor. Iată diplomele mele! Vă rog însă, ca pe Dumnezeu, domnule șef al siguranței să nu spuneți la nimeni că eu sunt doctor cu sdevărat! Dacă bolnavii care vin la mine și pe care îi vindec, ar afla că sunt doctor diplomat, că am învățat medicina, nu m'ar mai căuta și nu mi-ar mai cere sfatul. Așa, știindu-mă vrăjitor, vin mereu la mine și eu câștig bani mulți. De vindecat, îi vindec ajutat de mijloacele de care se folosesc oricare medic.

## Dela o săptămână la alta

### In alte țări

#### Von Papen condamnat

Tribunelul de denazificare din Nürnberg a condamnat pe fostul cancelar al Germaniei, în timpul ultimului războiu ambasador în Turcia, Franz von Papen la 8 ani internare într'un lagăr de muncă. Toate bunurile i-s'au confiscat.

#### In zorele de ocupație

engleză și americană din Germania s'a dat de urmele unei organizații naziste. Poliția anglo-americană a lăcut mai multe arestări. Această organizație se crede, are ramificații și în zona de ocupație sovietică și franceză.

#### Guvernul român mulțumeste Președintelui Truman

Într'o conferință de presă, generalul Marshal, Secretarul de Stat al Statelor Unite, a comunicat că a primit o adresă prin care Guvernul român își arată recunoștința pentru cele 7000 tone de alimente, în valoare de 3.500.000 dolari, pe care Statele Unite le-au pus în mod gratuit la dispoziția României, în scopul ajutorării regiunilor bătute de foamete. În aceeași adresă se arată că Guvernul român a primit condițiile stabilite ca distribuția să se facă fără niciun fel de deosebire de ordin politic, rasial sau social, de către Crucea Roșie Română sub supravegherea Crucii Roșii Americane. Guvernul român obligându-se să pună la dispoziție toate mijloacele necesare pentru ca ajutoarele să poată ajunge la destinație.

De asemenea generalul Marshal a declarat că adresa Guvernului român anunță acceptarea ofertei pentru cumpărarea de grâne din Statele Unite, obligându-se că etafa vreme cât lipsurile vor continua, aceste grâne să nu servească nici pentru plata împrumuturilor de cereale ce i-au fost acordate până acum, nici pentru export, nici pentru plata datoriei de război, consimțind totodată ca Guvernul Statelor Unite, de acord cu Guvernul român să stabilească mijloacele pentru controlul folosinței acestor grâne.

#### Alimente din Anglia

La propunerea Guvernului britanic, s'au stabilit aranjamente pentru a se pune la dispoziția Guvernului român 500 tone de alimente, care a veni în ajutorul infometajilor din Moldova. Aceste alimente, luate din stocurile militare, vor fi aduse din Italia. Ni se vor aduce 200 tone cartofi, 100 tone carne conservată, 80 tone legume conservate, 50 tone ouă în praf, 50 tone șocolată și 20 tone extras de carne.

După cât se știe, Guvernul britanic nu a pus nicio condiție când a oferit aceste alimente.

#### Situația alimentară a Europei

În cursul lunii Martie, doi miniștri americani vor face o vizită în Europa pentru a vedea care este situația alimentară a diferitelor popoare europene.

#### Un avion italian

s'a prăbușit în mare. Acest avion plecase dela Roma spre Cairo Printre călătorii dispăruți, în urma prăbușirii

acestui avion, se număra și scriitorul Reghel Faruk al Egiptului.

**Guvernul italian ia măsuri împotriva monehhiștilor.** Legea pentru stăpînire fascistă va cuprinde și persoane care lucrează pentru instaurarea monehhiștilor.

#### Legea pentru desființarea Prusiei

Consiliul aiat de control din Germania a publicat o lege în care se anunță că: „statul prusac, care încă dela început a fost în fruntea militarismului german, a încetat de fapt să mai existe”. Legea prin care Prusia a fost desființată prevede că, acestei provincii i va face un statut și că desființarea s'a făcut pentru a grăbi democratizarea Germaniei.

#### Problema spaniolă

Dl George Bidault, ministru de externe al Franței, a dat asigurări d-lui Llorca, ministru socialist al guvernului spaniol, din exil că va sprijini rezolvarea problemei spaniole la Conferința de Moscova.

#### Politica Statelor-Unite față de Germania

Generalul Marshal, ministru de externe al Statelor-Unite a declarat că politica față de Germania este aceea stabilită de fostul ministru de externe Byrnes.

#### Comitetul anglo-Român

pentru ajutorarea infometajilor din România.

Dl Richard Framasovici, ambasador român în Moldova, a declarat că actuala foamete din Moldova depășește tot ce s'a pomenit în istoria României și a Europei. D-sa a anunțat că în curând va înființa un comitet anglo-român cu sediul la Londra, pentru organizarea ajutorării infometajilor din România. Prima datorie este de a salva dela moarte copiii din Moldova.

Se mai anunță că guvernul român mulțumit Marelui Britanii pentru cele 500 tone alimente promise pentru populația din Moldova.

#### La noi în țară

Majestatea Sa Regele Mihai, a fost informat, de d. ministru Gheorghiu-Dej, asupra rezultatelor conferinței economice dela Moscova precum și asupra acordurilor economice care au fost încheiate.

#### Lucrările parlamentare

În parlament s'a votat legea pentru ajutorarea regiunilor infometate. La discuție au luat parte mai mulți deputați făcând parte din partidele guvernamentale.

200 vagoane au fost trimise la Constanța pentru transportul alimentelor sosite, cu vaporul, din America. Pe măsură ce alimentele vor sosi la portul Constanța, s'au luat măsuri să fie imediat încărcate și trimise infometajilor.



CITITI ȘI RĂSPÂNDI  
FOAIA POPORULUI